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В статті показані важливі ролі 
та завдання українських універси-

тетів у подоланні викликів кризових 
станів суспільства, зокрема, панде-

мії, війни та повоєнного відновлен-
ня. Також у цьому контексті роз-
глядаються проведені в НПУ імені 

М. П. Драгоманова практичні дослі-
дження університетської спільно-

ти в кризових станах, зокрема, до-
слідження  соціальної згуртованості 
як соціального феномена, її вплив на 
розвиток суспільства та освітньої 

спільноти. Також показана соціаль-

на роль освіти, зокрема, в розвитку 
соціальної згуртованості. Показано, 
що важливим завданням є розвиток 

соціальної згуртованості в освітньо-
му просторі, зокрема, в умовах кри-

зових станів суспільства. Стат-
тя продовжує дослідження соціаль-
ної згуртованості, які проводяться 
в Національному педагогічному уні-

верситеті імені М. П. Драгоманова з 
2016 року, і узагальнює проведені до-
слідження. Продемонстрована прак-

тика реалізації проектів програми 
Еразмус+, включаючи новий проєкт 
про Центр досконалості Жана Мон-

не в НПУ імені М. П. Драгоманова. 
Наголошено на важливості для уні-
верситетської спільноти  євроінте-
граційного вектору сталого розвит-

ку вищої освіти України
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Вступ. Актуальність дослідження. Пе-
ред сучасною українською освітою ще до 
пандемії та геополітичної кризи, спричи-
неною війною, стояла певна низка невирі-
шених проблем через відсутність спільних 
стратегій розвитку українського суспіль-
ства та закладів вищої освіти. Певні проб-
леми вже існували у освітньому ландшафті, 
вони були пов’язані не тільки з економіч-
ними викликами, а й з соціокультурними, 
в тому числі зі зменшенням цінності вищої 
освіти, дискредитацією ролі університе-
тів як чинників розвитку суспільства. Клю-
човим моментом у змінах освітніх трендів 
є діяльність закладів вищої освіти, зокре-
ма університетів. Тому такими актуальни-
ми є не тільки фундаментальні досліджен-
ня складної соціокультурної реальності в 
умовах кризових станах суспільства (ві-
йни, пандемії, тощо), у тому числі  методо-
логічне осмислення та формування провід-
них трендів розвитку освіти, але й конкрет-
ні практичні кроки щодо підвищення со-
ціальної активності університетів. Перед-
бачається позиціонування університету як 
«точки зростання», як «тригера», що запус-
кає соціальні зміни в бажаному напрямку. 
Саме тому потрібно поєднати фундамен-
тальні дослідження, наукові пуб лікації і за-
ходи з певними активностями, які розкри-
вають діяльність університету як соціаль-
но відповідальної установи, діє вого агента 
змін. Основою моделі соціальної активнос-
ті є етичність, ціннісно-орієнтований роз-
виток особистості. В цій моделі освіта ви-
ступає як стрижень, що на засадах спіль-
них цінностей об’єднує особистість та сус-
пільство [1]. Це означає, що університети 
мають впливати не лише на власні освіт-
ні спільноти, але й на спільноти відкрито-
го суспільства, включаючи не тільки інші 
навчальні заклади, а представників ши-
роких верств населення, зокрема, уразли-
вих груп. Цей вплив призведе до подолан-
ня кризових станів через обізнаність, стій-
кість та згуртованість представників сус-
пільства. В новій моделі сталого розвитку 
освіти потрібне підсилення зв’язку освіти 
та суспільства, соціальної відповідальності 

університетів. Не тільки наше суспільство, 
а й сучасні західні суспільства стикаються 
з низкою проблем, які створюють сучас-
ні соцієтальні виклики, включаючи глоба-
лізацію та цифрову трансформацію; зрос-
таючий рівень нерівності; імміграцію та 
зростаюче культурне, релігійне та етніч-
не різноманіття; а також зростання попу-
лістів та пов’язані з цим кризи лібераль-
них демократій [7]. Тому так важливі під 
час кризи дослідження та розвиток соці-
альної згуртованості, адже саме соціальна 
згуртованість визначає таку важливу тен-
денцію, яка проявляється сильніше в кри-
зові стани – об’єднання, приналежність 
до чогось більшого. Також її можна вважа-
ти запорукою стійкості, яку так потребує 
наше суспільство, зокрема, освітні спіль-
ноти [5]. «Психологічна стійкість (витри-
валість, резилієнт ність) – здатність про-
ходити крізь життєві випробування, збері-
гаючи при цьому психічне здоров’я, осо-
бистісну цілісність. Для науковців і фахів-
ців неймовірно важлива тема для дискусій, 
досліджень, наукових конференцій. Та за-
раз не про це. Зараз у нас війна  і ми гар-
туємо нашу стійкість усі разом. Бо вона так 
потрібна нам не лише для того, щоби дати 
собі раду з усіма стресами та випробуван-
нями, пов’язаними з жахіттям війни, але – 
щоби усім разом перемогти у цій війні» [6]. 
Тому ці завдання, нерозривно пов’язані із 
соціальною згуртованістю, довірою та стій-
кістю, ще більше доводять важливість ролі 
університетів в подоланні кризових станів. 

Одним із попередніх складних викликів, 
який показав важливу роль соціальної згур-
тованості в подоланні соціальної напруги, 
стала пандемія. Під час пандемії потрібно 
було вирішувати дуже багато питань, які 
стосувались не тільки і не стільки організа-
ції освітнього процесу, а підтримки психо-
логічного стану, стійкості (резилієнтності) 
його учасників [3]. 

Звичайно, що в умовах війни ці питан-
ня стали ще більш актуальними. Фактич-
но, кожен із університетів України висло-
вив свою громадянську позицію, підтри-
мав країну у скрутні часи. Для всіх закла-
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дів вищої освіти наразі актуальні питання 
«Національної освітньої політики в умо-
вах війни», адже потрібна спільна позиція 
щодо вирішення проблем: яким чином вій-
на в Україні впливає на освітній процес; як 
зберегти та розвивати освітній процес, ви-
рішувати дотримування безпеки. Причому 
безпеки не тільки фізичної, а й психологіч-
ної. Адже під час війни саме заклади вищої 
освіти стають тим осередком, який дає змо-
гу студентам отримувати не лише освіту, 
але й психологічну підтримку, не втрачаю-
чи приналежності до університетів. Тому 
такою важливою справою є збереження 
освітніх спільнот – як викладацького скла-
ду, так і студентського контингенту. Так, 
збереження можливості здобуття україн-
ської освіти має стати одним з пріорите-
тів державної політики в Україні [7]. Саме 
це допоможе утримати талановиту молодь 
для майбутнього України, зберігаючи її єв-
роінтеграційний вектор розвитку. Запору-
кою євроінтеграційного шляху та підста-
вою для подальшого розвитку соціальної 
згуртованості мають стати спільні євро-
пейські цінності. Яким чином використати 
підтримку, що надається українським осві-
тянам європейськими партнерами – також 
є одним із важливих питань. Ці питання та 
багато інших вирішувались в рамках вико-
нання спільного з міжнародними експер-
тами DAAD проєкту з оцінювання та роз-
витку якості освіти, який з 2021 р. впрова-
джувався в НПУ імені М. П. Драгомано-
ва. Він прийшовся на часи пандемії і був 
актуа лізований у квітні 2022 р. за умов ві-
йни в Україні. Адже саме кризові стани сус-
пільства проявляють всі запити до освіти та 
освітян, висвітлюють важливі соціально-
психологічні проблеми, дозволяють поба-
чити всі «слабкі місця» в системі освіти [5]. 

Постановка проблеми дослідження. На-
разі головною соціально-історичною проб-
лемою для України є повномасштабна вій-
на, яка ще більше загострила кризові яви-
ща в нашому суспільству, у тому числі й в 
освітній сфері. «За перший місяць вій ни 
постраждало 566 закладів освіти, 73 з них 
повністю зруйновані від бомбардувань і 

обстрілів. Ця цифра постійно оновлюєть-
ся [2].   Дистанційне навчання, яке поши-
рилися як відповідь на кризу через панде-
мію, вже само по собі мало суттєвий і не 
зав жди позитивний вплив на вищу освіту, 
зараз теж перебуває в екстремальному ста-
ні через загострення військової ситуації, 
руйнування енергетичної інфраструктури 
України, «блекаути», проблеми зі зв’язком 
та струмом. Проблема збереження сталос-
ті освітнього процесу набуває все більшо-
го масштабу. Релокація університетів також 
не є остаточним вирішенням проблеми 
сталості та ефективності освітнього про-
цесу. Приймаючі громади в раніше безпеч-
них районах України також відчувають на-
слідки військових дій та енергетичної кри-
зи. Крім того, загрозливою є ситуація з від-
током студентів та викладачів за кордон. 
При всій підтримці міжнародної спільно-
ти є ризик того, що кращі студенти та нау-
ковці отримають стипендії та гранти на на-
вчання та працевлаштування, наприклад, 
в рамках програми Scholars at Risks (SAR). 
Кризові стани суспільства можуть набути 
інших вимірів, але не припиняться на стані 
відбудови країни. Отже, стратегії універси-
тетів щодо готовності та вирішення соціє-
тальних викликів у кризових станах сус-
пільства важливі не тільки під час війни, а 
й під час відновлення після її  завершення. 

Методологія дослідження. Досліджен-
ня ролі університетів під час кризових ста-
нів суспільства, які почалися ще за ча-
сів пандемії, природньо витікають з дослі-
джень соціальної згуртованості в НПУ ім. 
М. П. Драгоманова,  що мають достатньо 
довгу та успішну історію [3; 4; 5]. Перші  на-
працювання щодо важливої ролі універси-
тетів в подоланні викликів кризових станів 
суспільства відбулися в ході імплементації 
проєктів напряму Жана Монне Програми 
Європейської Комісії Еразмус +, що впро-
ваджувались в НПУ імені М. П. Драгома-
нова під академічною координацією проф. 
Нестерової М. О. Зокрема, принцип уні-
верситетів орієнтованих на громаду, при-
клади ефективної співпраці університе-
тів і суспільства було досліджено в проце-
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сі навчальних візитів до університетів Ве-
ликої Британії в рамках реалізації проєк-
ту Модулю Жана Монне «Соціальна згур-
тованість в освіті та суспільстві: Європей-
ські Студії» (2017-2020). Саме тоді почало-
ся напрацювання ідей «відкритих універ-
ситетів», «народних університетів», під час 
наукового стажування Нестерової М. О. в 
університетах Великої Британії (Canterbury 
Christian Church University, Wolverhampton 
University, Brighton University). А форму-
лювання ціннісно-орієнтованого підхо-
ду до університетського самоврядуван-
ня, принципів інклюзивної, згуртова-
ної університетської спільноти, відбува-
лось під час навчального візиту М. О. Не-
стерової до Іспанії (Barcelona University, 
Autonomous Barcelona University). Подаль-
ший розвиток концепцій та ідей ефектив-
них стратегій університетів, зокрема, кон-
цепція «інклюзивного університету», залу-
ченості університету до суспільного роз-
витку, необхідності поширення цінностей 
різноманіття та інклюзії, реалізації третьої 
місії університету, процесів її становлення 
та поширення серед співробітників відбу-
вались в ході впровадження інших проєк-
тів Жана Монне в НПУ імені М. П. Драго-
манова – Кафедри Жана Монне «Соціаль-
ні та культурні аспекти Європейських Сту-
дій» Social and Cultural Aspects of European 
Studies - SCAES(2020-2023) та Проєкту 
Жана Монне «Європейські цінності різ-
номаніття та інклюзії для сталого розви-
тку» - EU Values of Diversity and Inclusion 
for Sustainable Development EVDISD (2020 
– 2021), які також координує професор М. 
О. Нестерова. В рамках впровадження цих 
проєктів відбувся навчальний візит коман-
ди цих проєк тів до Університету Генуї (Іта-
лія). Також в Університеті Генуї професор 
М. О. Нестерова проходила окреме ста-
жування в 2022 р. за тематикою соціаль-
ної згуртованості та соціальної відповідаль-
ності університету задля сталого розвитку 
спільнот.  За результатами цих навчаль-
них візитів, даного стажування була опу-
блікована низка наукових робіт, тез між-
народних та всеукраїнських конференцій 

з питань впровадження європейського до-
свіду реалізації третьої місії університету, 
соціаль ної відповідальності та соціальної 
згуртованості в українські практики освіти 
та врядування. Так, було досліджено прин-
ципи ефективності університетів, побудо-
вано гіпотезу взаємозв’язку успішності ді-
яльності університетів та рівню соціальної 
згуртованості університетських спільнот, 
проаналізовано основні складові успішно-
го університетського врядування на засадах 
соціальної відповідальності та соціальної 
згуртованості. Ці дослідження ґрунтува-
лись не тільки на теоретичних розвідках, а 
й включали низку практичних заходів, тре-
нінгів, наукових візитів. Піл час цих захо-
дів не тільки досліджувались, а й вирішува-
лись актуальні проблеми нашого суспіль-
ства – пошук шляхів розв’язання конфлік-
тів, миробудівництва, соціальної адаптації 
окремих верств суспільства (ветеранів АТО, 
внутрішньо переміщених осіб, тощо). Ра-
зом з Інститутом глобальних інформацій-
них досліджень для сталого розвитку сус-
пільства (Австрія) та Асоціацією запобіган-
ня конфліктам (Австрія) було проведено 
низку заходів, обговорень в межах проєкту 
«Земля наш спільний дім» на тему актуаль-
ності зміни патернів мислення, розробки 
освітніх та розвиваючих програм, що також 
означає посилення ролі освіти в сучасному 
глобалізованому суспільстві знань. 

В НПУ імені М. П. Драгоманова прак-
тичні дослідження в університетських 
спільнотах під час кризових станів суспіль-
ства проводилися у 2019, 2020 (під час ка-
рантину) [3; 4; 5] та двічі у 2022 р. (у січ-
ні, серед учасників зимової школи SCAES, 
та під час війни) у фокусі аналізу соціаль-
ної згуртованості за допомогою авторсько-
го опитувальника. Автори-розробники – 
М. Нестерова, М Дєліні, А. Заможський – 
провели адаптацію методології компанії 
Bertelsmann Stiftung, в основу якої покла-
дено створення індексу соціальної згур-
тованості та порівняння її рівня серед різ-
них країн – «Радар соціальної згуртованос-
ті» (Social Cohesion Radar) [3]. Більш ґрун-
товне дослідження соціальної згуртованос-
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ті в методологічній площині наразі прово-
диться в рамках впровадження науково-до-
слідної теми «Стратегії розвитку соціальної 
згуртованості українського суспільства: со-
ціокультурні та освітні виміри» (керівник 
теми – ректор НПУ імені М.П. Драгома-
нова, професор, академік НАПН України 
В. П. Андрущенко, відповідальний вико-
навець – М. Нестерова). Цей проєкт нара-
зі має певні здобутки від синергії з іншими 
проєктами Еразмус+ напряму Жана Монне 
в НПУ імені М. П. Драгоманова. Зокрема, 
була проведена Літня школа в Мелітополі 
«Європейські практики розвитку спільнот» 
в рамках виконання проєкту Жана Монне 
«Європейські цінності різноманіття та ін-
клюзії для сталого розвитку» –  EU Values 
of Diversity and Inclusion for Sustainable 
Development (EVDISD) у липні 2021 р. та 
Зимова онлайн школа «Європейські сту-
дії соціальних інновацій в освіті» від Ка-
федри Жана Монне «Соціальні та культур-
ні аспекти Європейських Студій» –  Social 
and Cultural Aspects of European Studies 
(SCAES) у січні 2022 р. Під час цих заходів 
була можливість провести практичні дослі-
дження рівня соціальної згуртованості се-
ред представників різних університетів. Це 
дало можливість проаналізувати в достат-
ньо тривалій перспективі динаміку рівня 
соціальної згуртованості та її кореляцію з 
ефективністю антикризових стратегій. 

Результати дослідження. На сьогодніш-
ній день сформована працююча методика, 
яка дозволяє оцінити реагування універ-
ситетських спільнот на виклики кризових 
станів суспільства. За цією методоло гією 
компанії Bertelsmann Stiftung, в адаптації 
М. Нестерової, М Дєліні, А. Заможсько-
го було проведено серію практичних до-
сліджень кризового реагування універси-
тетських спільнот [4] . Так, було продемон-
стровано, що саме соціальна згуртованість 
може бути не тільки маркером, а й ключо-
вим параметром розвитку суспільства, його 
ключовою характеристикою. Серія дослі-
джень соціальної згуртованості в освітніх 
спільнотах різних українських університе-
тів  продемонструвала, що під час панде-

мії були певні зміни в рівні соціальної згур-
тованості –  вона дещо зменшилась. Піс-
ля початку війни ситуація також змінилася 
було показано, що рівень соціальної згур-
тованості в освітніх спільнотах підвищився 
[5]. Також важливим фактором є згуртуван-
ня однодумців, які поділяють та розповсю-
джують європейські цінності – в спільноті 
учасників проєктів з вивчення та поширен-
ня кращих європейських практик, зокрема, 
учасників проєктів напряму Жана Монне з 
Європейських Студій в Україні, рівень со-
ціальної згуртованості помітно вище, ніж 
в загальній спільноті досліджуваних. Це 
дозволяє зробити припущення щодо цін-
нісно-орієнтованого характеру соціальної 
згуртованості. Також ціннісний характер 
соціальної згуртованості, її чутливість до 
кризових станів суспільства, виводить нас 
в площину досліджень майбутнього, поста-
новки глобальних цілей. Кризові стани сус-
пільства актуалізують важливі питання для 
подальшого розвитку людства: яким може 
бути справедливе, стійке і успішне майбут-
нє, як можливе реальне просування до 17 
Цілей сталого розвитку ООН, як відшука-
ти нові партнерські відносини та проекти з 
участю закладів вищої освіти, які б підтри-
мували відродження та інновації задля ста-
лого розвитку суспільства [5]?  

Можна виокремити наступні завдання 
щодо ефективної діяльності університетів 
в кризових станах суспільства, які поляга-
ють у:

-  розробці основних концептуальних за-
сад дослідження нового освітнього ланд-
шафту, який детерміновано соцієтальни-
ми викликами кризових станів суспільства, 
визначенні його можливостей та обмежень;

- визначенні освітніх та соціальних прак-
тик під час кризових станів не тільки як та-
ких, що несуть загрозу та обмеження, але й 
таких, що відкривають нові можливості. 

Це означає, що переосмислюється та-
кож і місія університету, як і будь-якого за-
кладу навчання, який стає не тільки освіт-
нім закладом, а й фактором змін соціаль-
ного середовища. При цьому місія осві-
ти має розумітися не тільки як адаптивна, 
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що пристосовується до змінених умов, а 
як така, що готує людину до життя у мін-
ливому неідеальному, навіть жорстокому 
світі. Для цього потрібне якісно нове мис-
лення – креативне, яке спонукає людину 
будь-якого віку до адекватного сприйнят-
тя змін, формування відповідних складним 
кризовим викликам стратегій пізнання та 
діяння, які сприяють соціальним іннова-
ціям. Також важливо зберігати та підтри-
мувати стійкість людей, цілісність особис-
тості. На жаль, як показали дослідження в 
рамках впровадження проєктів Жана Мон-
не,  викликом військових дій є емоційний 
стан членів університетської спільноти. Як 
показує результат опитування проведено-
го паралельно з дослідженням рівня соці-
альної згуртованості влітку 2022-го року, на 
питання «Як змінився, на Вашу думку, Ваш 
емоційний стан, після вторгнення військ 
РФ в Україну 24 лютого 2022 року?», 363 
опитаних надали відповіді: «Став відчува-
ти себе пригніченим» – 108 осіб; «Стан по-
гіршився» – 209 осіб; «Не змінився» – 41-а 
особа; «Трохи покращився» – 5 осіб; «Зна-
чно покращився» – 0 осіб [5]. І відповіддю 
на ці виклики, пов’язані з емоційним ста-
ном, має бути пошук ціннісних засад та 
сенсів. Саме тут може бути важливою роль 
університетів, як носіїв цієї виховної, сві-
тоглядної місії освіти. «Духовним стриж-
нем змісту української освіти є виплекана 
поколіннями, науково обґрунтована й ви-
вірена практичним досвідом національ-
на ідея, становлення й зміцнення незалеж-
ної держави, розвиток вільної особистості, 
співпраця з усім цивілізованим світом» [1]. 

Для реалізації подібного напряму розвит-
ку університетів на засадах спільних цін-
ностей, що підкреслює євроінтеграційний 
вектор української системи вищої освіти, в 
НПУ імені М. П. Драгоманова створюєть-
ся Центр досконалості Жана Монне «Євро-
пейські Студії соціальних інновацій в осві-
ті» – European Studies of Social Innovation 
in Education – ESSIE (2022–2025), під ке-
рівництвом професора М. О. Нестеро-
вої. Створення Центру досконалості Жана 
Моне має на меті пов’язати найкращі ре-

зультати досліджень у сфері соціальних ін-
новацій із педагогічною діяльністю, отже, 
запропонувати нові форми викладання і 
методи навчання та навчальні програми з 
особливим акцентом на соціальних іннова-
ціях та залученні громади та молоді. У сво-
їй діяльності Центр Досконалості вирішує 
низку завдань:

• поглиблення знань щодо  Європей-
ських Студій соціальних інновацій в осві-
ті як ключового рушія соціального сталого 
розвитку та соціальної стійкості;

• спрямування студентів, викладачів та 
інших зацікавлених сторін освітнього про-
цесу до глибшого пізнання європейських 
досліджень соціальних інновацій в осві-
ті, до виконання значущих місцевих та за-
рубіжних освітніх, дослідницьких та соці-
альних проектів у фокусі кращих європей-
ських практик соціальних інновацій; 

• ініціювання та інформування про най-
кращі практики ЄС щодо ініціатив соці-
альної відповідальності на підтримку тре-
тьої місії НПДУ та університетів-партне-
рів, досягнення 17 ЦСР та соціальних інно-
вацій для біженців;

• просування унікального бренду єв-
ропейського глобального відповідально-
го громадянства та цінностей, підвищен-
ня обізнаності про Європейський Союз і 
сприянням майбутнім залученням, а також 
діалогу між людьми;

• створення науково-дослідної структу-
ри в університеті, яка формує свою експер-
тизу в розробці програм для інклюзії, соці-
альної згуртованості та інновацій, щоб до-
помогти подолати вплив і зменшити соці-
альну напругу та колективний ПТСР під 
час війни та у післявоєнний період; 

• підвищення соціальної відповідаль-
ності університетів на основі найкращих 
європейських практик соціальних іннова-
цій, навчання управлінню, залучення гро-
мади та молоді. 

Завдання для Центру досконалос-
ті в НПУ імені М. П. Драгоманова, як для 
«вершини» реалізації проєктів Еразмус+ 
напряму Жана Монне з поширення Євро-
пейських Студій, актуальні для покращен-
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ня діяльності університету в умовах кри-
зи. Звичайно, це вимагає не тільки фор-
мального створення структури Центру до-
сконалості Жана Монне ESSIE, а й під-
вищення професійної спроможності ко-
манди ESSIE. Це матиме більш потужний 
вплив, ніж просто підвищення кваліфіка-
ції для незначної кількості співробітників, 
але й відкриє можливість для університе-
ту відточити свій майбутній дослідниць-
кий профіль у сфері соціальної інтеграції 
та стійкості. Для того, щоб підвищити за-
гальну академічну експертизу Центру до-
сконалості, потрібно здійснити певні захо-
ди з підвищення потенціалу команди (на-
вчальні візити до партнерських організацій 
в Італії та Чехії, вебінари, воркшопи між-
народних експертів команди Центру, тощо) 
щодо найкращих практик ЄС в сфері со-
ціальних інновацій в освіті; провести на-
стільні та польові дослідження застосуван-
ня та порівняння практик ЄС та України 
щодо соціальних інновацій в освіті в таких 
сферах, як: інклюзія, різноманітність та за-
лучення громади та молоді, культурна по-
літика та міжкультурний діалог, Зелена уго-
да ЄС та науки про життя, інновації та під-
приємництво, формування державної по-
літики, гуманітарна допомога та підтрим-
ка тощо. Сам проєкт Центру досконалості 
подавався до ЕАСЕА вже після початку бо-
йових дій в Україні, отже, виклики воєнно-
го стану були визначальними при форму-
ванні дизайну проєкту. Тому, звичайно, так 
важливо застосувати наявний досвід щодо 
надання знань, навичок та соціальних ін-
новацій українцям, які постраждали від 
війни в Україні та за її межами; пов’язати 
найкращі отримані результати з викладаць-
кою діяль ністю та запропонувати нові фор-
ми викладання, навчальні методики та на-
вчальні програми у фокусі соціальних ін-
новацій та залучення громади та молоді з 
метою розробки програм підтримки для 
вразливих груп, особливо жертв російської 
агресії у війні проти України. 

Отже, реалізація міжнародних проєктів 
Еразмус+ в НПУ імені М. П. Драгоманова 
дає наступні можливості:

• знайти ефективну роль університетів 
як рушіїв цивільного захисту, підтримки ци-
вільного населення з районів, постраждалих 
від гуманітарної катастрофи після війни;

• сприяти співпраці між цільовими гру-
пами проекту та зацікавленими сторонами 
щодо співпраці між університетами та гро-
мадою на основі європейського досвіду та 
практик у сфері підприємництва, іннова-
цій, екології та наук про життя, ширшої ін-
клюзії (соціальна інклюзія, освіта для враз-
ливих груп тощо). 

Висновки. Аналіз діяльності університе-
тів, їх соціальної відповідальності через реа-
лізацію третьої місії університету та дослі-
дження рівня соціальної згуртованості за-
безпечує новий погляд на подолання вик-
ликів кризових станів суспільства, зокрема, 
війни та повоєнного відновлення. Пробле-
ма вирішується у фокусі взаємодії універ-
ситету та суспільства. Університет розгля-
дається як ініціатор соціальних інновацій, 
рушій соціального згуртованості та безпеки 
громади, чинник сталого розвитку освіти 
та суспільства на спільній ціннісній плат-
формі. Практика реалізації проєктів Ераз-
мус+, особливо початок діяльності в НПУ 
імені М. П. Драгоманова Центру доскона-
лості Жана Монне «Європейські Студії со-
ціальних інновацій в освіті», матиме сут-
тєвий вплив на ефективну діяльність уні-
верситету в подоланні кризових станів сус-
пільства. Центр досконалості Жана Монне 
орієн тований на просування соціальних ін-
новацій, але також його важливим завдан-
ням є реалізація концепції «народного уні-
верситету». Маються на увазі короткостро-
кові освітні програми, які будуть прицільно 
та комплексно охоплювати проблеми внут-
рішньо-переміщених осіб, медіацію, не-
насильницьку взаємодію, виховання толе-
рантності, проблему ідентичності українців 
і виховання патріотизму. Таким чином,  реа-
лізація третьої місії університету – відкри-
тості до суспільства – буде цілісно поєд нана 
з основною місією – навчання і викладан-
ня. В кризових станах суспільства, як по-
казала пандемія, для суспільства доціль-
ними будуть елементи дистанційних освіт-
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